Carissimo Franco,

anche tu te ne sei andato, senza clamore, col garbo che ti era abituale.
Ti ricordiamo così, col sorriso sulle labbra, il tuo tipico calmo eloquio marchigiano, il tuo equilibrio nelle decisioni, la tua dedizione al Circolo, il tutto accompagnato da una profonda cultura e da una “verve” degna di uno scrittore.
Abbiamo letto le tue pubblicazioni, sempre storicamente e letterariamente ineccepibili, abbiamo apprezzato la fine ricerca            del senso giusto delle parole, la cura quasi maniacale della traduzione dei termini latini, soprattutto dell’epoca medievale ….  eri proprio un ingegnere prestato alla letteratura.
Consapevoli di queste tue qualità, ti avevamo scelto come Presidente: eri la persona ideale! Ora ti rimpiangiamo, sapendo                 di non riuscire ad eguagliarti.
Ti raccomandiamo con fede a Dio che, come Padre, ti accolga nella sua dimora, siamo vicini ai tuoi cari che sentono il vuoto della tua mancanza, ma soprattutto vogliamo sentirti ancora presente,                   non sappiamo come, ma sicuramente con tuo spirito che non abbandonerà mai coloro ai quali tu hai voluto bene.
                       

                                I tuoi amici del Circolo Numismatico


[bookmark: _GoBack]P.S. Il funerale sarà celebrato giovedì 18 settembre 2014,                          alle ore 14,30 presso la Chiesa di San Fruttuoso a Monza



